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	Đề thi gồm: 04 trang
	Bài thi: Khoa học Tự nhiên; Môn: VẬT LÝ
Thời gian làm bài: 50 phút không kể thời gian phát đề


	Họ và tên thí sinh………………………………………………………
Số báo danh…………………………………………………………….
	Mã đề: 001


	Cho biết: Gia tốc trọng trường g = 10m/s2; độ lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10−19 C; tốc độ ánh sáng trong chân không e = 3.108 m/s; số Avôgadrô NA = 6,022.1023 mol−1; 1 u = 931,5 MeV/c2.


ĐỀ THI GỒM 40 CÂU (TỪ CÂU 1 ĐẾN CÂU 40) DÀNH CHO TẤT CẢ THÍ SINH
Câu 1. Một máy phát điện xoay chiều một pha có p cặp cực từ. Khi rôto quay với tốc độ n vòng/s thì tần số dòng điện phát ra là:
A. pn.


B. 
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Câu 2. Sóng âm có tần số 160 kHz là:
A. Hạ âm.


B. Siêu âm.


C. Âm nghe được.

D. Nhạc âm.
Câu 3. Đặt điện áp 
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[image: image6.wmf]w

thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Hiện tượng cộng hưởng điện xảy ra khi:
A. 
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Câu 4: Quan sát những người thợ hàn điện, khi làm việc họ thường dùng mặt nạ có tấm kính để che mặt. Họ làm như vậy là để
A. tránh làm cho da tiếp xúc trực tiếp với tia tử ngoại và chống lóa mắt. 
B. chống bức xạ nhiệt làm hỏng da mặt. 
C. chống hàm lượng lớn tia hồng ngoại tới mặt, chống lóa mắt. 
D. ngăn chặn tia X chiếu tới mắt làm hỏng mắt. 
Câu 5. Ở cùng nhiệt độ, quang phổ liên tục của các chất khác nhau sẽ
A. Giống nhau về số lượng màu nhưng khác nhau về cường độ sáng.
B. Khác nhau về số lượng các màu.
C. Hoàn toàn giống nhau.
D. Khác nhau về cường độ sáng.
Câu 6. Chọn kết luận sai. Một thước thẳng, mỏng, được giữ cân bằng bởi sợi dây nhẹ. Khi đó, trọng lực và lực căng dây tác dụng đồng thời lên thước luôn
A. Cùng độ lớn.

B. Cùng giá.


C. Cùng điểm đặt.

D. Ngược hướng.
Câu 7: Biết i, I, I0 lần lượt là giá trị tức thời, giá trị hiệu dụng, giá trị cực đại của cường độ dòng điện xoay chiều đi qua một điện trở thuần R trong thời gian t (t >> T, T là chu kì dao động của dòng điện xoay chiều). Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở được xác định theo công thức
A. 
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Câu 8. Trường hợp nào sau đây xảy ra hiện tượng tán sắc ánh sáng?
A. Chiều xiên góc chùm ánh sáng đơn sắc từ không khí vào nước.
B. Chiều vuông góc chùm ánh sáng trắng từ không khí vào nước.
C. Chiều vuông góc chùm ánh sáng đơn sắc từ không khí vào nước.
D. Chiếu xiên góc chùm ánh sáng trắng từ không khí vào nước.
Câu 9. Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình 
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 là hai dao động
A. Cùng pha.

B. Lệch pha 
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C. Lệch pha 
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D. Ngược pha.
Câu 10. Theo mẫu nguyên tử Bo, bán kính quỹ đạo dừng K của electron trong nguyên tử hiđro là 
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 Khi electron chuyển động trên quỹ đạo O thì bán kính là:
A. 4
[image: image20.wmf]0

r.

 


B. 5
[image: image21.wmf]0

r.





C. 16
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Câu 11: Một sóng truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với tần số 500 Hz, người ta thấy khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động cùng pha là 80 cm. Tốc độ truyền sóng trên dây là
A. v = 400 m/s.

B. v = 16 m/s.


C. v = 6,25 m/s.

D. v = 400 cm/s. 
Câu 12. Trong phản ứng phóng xạ beta từ 
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A. 
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Câu 13. Độ lớn của lực tương tác giữa hai điện tích điểm đứng yên trong không khí
A. Tỉ lệ với khoảng cách giữa hai điện tích.

B. Tỉ lệ nghịch với khoảng cách giữa hai điện tích.

C. Tỉ lệ với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích.

D. Tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích.

Câu 14. Theo nội dung thuyết lượng tử, phát biểu nào sau đây sai?
A. Photon tồn tại trong cả trạng thái chuyển động và đứng yên.
B. Trong chân không, photon bay với vận tốc   m/s dọc theo các tia sáng.
C. Photon của các ánh sáng đơn sắc khác nhau thì có năng lượng khác nhau.
D. Năng lượng của một photon không đổi khi truyền trong chân không.
Câu 15. Một trong những biện pháp làm giảm hao phí điện năng trên đường dây tải điện khi truyền tải điện năng đi xa đang được áp dụng rộng rãi là:
A. Giảm điện áp hiệu dụng ở trạm phát điện.

B. Tăng điện áp hiệu dụng ở trạm phát điện.
C. Giảm tiết diện dây truyền tải điện.


D. Tăng chiều dài đường dây truyền tải điện.
Câu 16. Khi ánh sáng truyền từ môi trường chiết suất lớn tới mặt phân cách với môi trường chiết suất nhỏ hơn thì
A. Có thể xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần.

B. Luôn luôn xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần.

C. Không có hiện tượng phản xạ toàn phần.

D. Hiện tượng phản xạ toàn phần xảy ra khi góc tới bằng 
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Câu 17. Chọn phát biểu sai khi nói về lực Lorenxơ? Độ lớn của lực Lorenxơ tác dụng lên hạt mang điện chuyển động với vận tốc 
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 trong từ trường đều có vectơ cảm ứng từ 
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A. Góc hợp bởi 
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B. Độ lớn cảm ứng từ.
C. Độ lớn vận tốc của hạt.




D. Độ lớn điện tích của hạt
Câu 18. Khi nói về song điện từ, phát biểu nào sau đây đúng?
A. Trong song điện từ, điện trường và từ trường tại mỗi điểm luôn biến thiên điều hóa lệch pha nhau 
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B. Sóng điện từ là sóng dọc.

C. Sóng điện từ truyền được trong chân không.
D. Sóng điện từ không mang năng lượng.

Câu 19. Mạch giao động LC trong một thiết bị phát sóng điện từ có 
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 . Mạch dao động này có thể phát được sóng điện từ có bước sóng là
A. 1,52 m


B. 4,17 m


C. 2,36 m


D. 3,26 m

Câu 20. Hai nguồn A, B trên mặt chất lỏng dao động theo phương trình đứng với phương trình 
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 cm. Khi hình ảnh giao thoa sóng ổn định, trên mặt chất lỏng có 9 đường dao động với biên độ cực đại và khoảng cách hai đường ngoài cùng đo được dọc theo A, B là 7,2 cm. Tốc độ truyền sóng là:
A. 32 cm/s.


B. 18 cm/s.


C. 16 cm/s.


D. 36 cm/s.

Câu 21. Bước sóng của các ánh sáng đơn sắc đỏ, vàng, tím lần lượt là 
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 Sắp xếp theo thứ tự từ bước sóng dài nhất đến bước sóng ngắn nhất là
A. 
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D. 
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Câu 22. Biết khối lượng mỗi nơtron là 
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, khối lượng mỗi proton là 
[image: image45.wmf]p

m

 ; c là tốc độ ánh sáng trong chân không. Khối lượng của hạt nhân 
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 là m. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
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Câu 23: Một êlectron bay vào một từ trường đều có cảm ứng từ B = 5.10-2 T, với vận tốc v = 108 m/s theo phương vuông góc với đường cảm ứng từ. Bán kính quỹ đạo của êlectron trong từ trường là
A. 1,1375 cm.

B. 11,375 cm.


C. 4,55 cm


D. 45,5 cm. 
Câu 24. Một con lắc lò xo nằm ngang có tần số dao động riêng 
[image: image52.wmf]10
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 rad/s. tác dụng vào vật nặng theo phương của trục lò xo, một ngoại lực biến thiên 
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 N. Sau một thời gian vật dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Tốc độ cực đại của vật là:
A. 50 cm/s.


B. 25 cm/s.


C. 
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Câu 25. Một động cơ điện xoay chiều tiêu thụ công suất 1,5 kW và có hiệu suất 80%. Trong 30 phút, động cơ sinh ra công cơ học là:
A. 2,70.106 J.

B. 4,50.104 J.


C. 3,60.104 J. 


D. 2,16.106 J.

Câu 26. Một nguồn âm đặt tại O trong môi trường đẳng hướng. Hai điểm M và N trong môi trường tạo với O thành một tam giác đều. Mức cường độ âm tại M và N đều bằng 14,75 dB. Mức cường độ âm lớn nhất mà một máy thu thu được khi đặt tại một điểm trên đoạn MN bằng
A. 18 dB.


B. 16,8 dB


C. 16 dB


D. 18,5 dB
Câu 27. Một mạch kín gồm nguồn điện có công suất động là E, điện trở trong r = 4
[image: image56.wmf]W

 . Mạch ngoài là một điện trở R = 20
[image: image57.wmf]W

 . biết cường độ dòng điện trong mạch là I = 0,5A Suất điện động của nguồn là
A. 10 V.


B. 12 V.


C. 2 V.



D. 24 V.

Câu 28: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở R = 30
[image: image58.wmf]W

 nối tiếp với cuộn cảm thuần L và tụ điện có điện dung C. Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch không đổi, tần số thay đổi được. Khi tần số f1 thì mạch có cộng hưởng điện, cảm kháng lúc này là 
[image: image59.wmf]L1
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 , cường độ dòng điện hiệu dụng I1. Khi tần số 2f1 thì cường độ dòng điện hiệu dụng là 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 29: Hai con lắc đơn có cùng chiều dài dây treo, cùng khối lượng vật nặng m = 10 g. Con lắc thứ nhất mang điện tích q, con lắc thứ hai không tích điện. Đặt cả hai con lắc vào điện trường đều, hướng thẳng đứng lên trên, cường độ 
[image: image66.wmf]4
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 V/m. Trong cùng một thời gian, nếu con lắc thứ nhất thực hiện 6 dao động thì con lắc thứ hai thực hiện 5 dao động. Tính q. Cho g = 10 m/s2. Bỏ qua sức cản không khí
A. -4.10-7 C.


B. 4.10-6 C.


C. 4.10-7 C.


D. -4.10-6 C.

Câu 30. Trong giờ thực hành, học sinh muốn tạo một máy biến thế với số vòng dây ở cuộn sơ cấp gấp 4 lần cuộn thứ cấp. Do xảy ra sự cố nên cuộn thứ cấp bị thiếu một số vòng dây. Để xác định số dây bị thiếu, học sinh này dùng vôn kế lý tưởng và đo được tỉ số điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là 
[image: image67.wmf]43
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 Sau đó học sinh quấn thêm vào cuộn thứ cấp 48 vòng nữa thì tỷ số điện áp hiệu dụng nói trên là 
[image: image68.wmf]9
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 Bỏ qua mọi hao phí của máy biến áp. Để được máy biến áp có số vòng dây đúng như dự định thì học sinh đó phải cuốn tiếp bao nhiêu vòng
A. 168 vòng.


B. 120 vòng.


C. 60 vòng.


D. 50 vòng.

Câu 31. Một học sinh làm thí nghiệm đo gia tốc trọng trường dựa vào dao động của con lắc đơn. Dùng đồng hồ bấm giờ đo thời gian 10 dao động toàn phần và tình được kết quả 
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 (s). Dùng thước đo độ dài dây treo và tính được kết quả 
[image: image70.wmf]L1,0000,001(m).

=±

 Lấy 
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 và bỏ qua sai số của số pi. Kết quả gia tốc trọng trường tại nơi đặt con lắc đơn là:
A. 
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B. 
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Câu 32. Đặt một điện áp xoay chiều y vào hai đầu của một đoạn mạch gồm điện trở R mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung C. Điện áp tực thới hai đầu điện trở R có biểu thức 
[image: image76.wmf](
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 Vào một thời điểm t nào đó điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch và đầu điện trở có giá trị 
[image: image77.wmf]u502V
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 Xác định điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện.
A. 
[image: image79.wmf]506V.

 

B. 
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C. 100V.


D. 
[image: image81.wmf]503V.

 

Câu 33. Tàu ngầm HQ-182 Hà Nội có công suất của động cơ là 4400 kW chạy bằng điêzen- điện. Nếu động cơ trên dùng năng lượng phân hạch của hạt nhân U235 với hiệu suất 20% và trung binhg mỗi hạt 235U phân hạch tỏa ra 200MeV. Lấy 
[image: image82.wmf]23
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 . Coi trị số khối lượng nguyên tử tính theo u bằng số khối của nó. Thời gian tiêu thụ hết 0,5 kg U235 là:
A. 18,6 ngày.

B. 21,6 ngày.


C. 20,1 ngày.


D. 19,9 ngày.

Câu 34: Tại điểm O đặt hai nguồn âm giống hệt nhau phát ra âm đẳng hướng có công suất không đổi. Điểm A cách O một đoạn d m. Trên tia cuông góc với OA tại A lấy điểm B cách A một khoảng 6 m. Điểm M thuộc đoạn AB sao cho AM = 4,5 m. Thay đổi d để góc 
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 có giá trị lớn nhất, khi đó mức độ cường độ âm tại A là 
[image: image84.wmf]A
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 dB. Để mức cường độ âm tại M là 50 dB thì cần đặt thêm tại O bao nhiêu nguồn âm nữa?
A. 33.


B. 35.



C. 15.



D. 25.

Câu 35. Tần số của âm cơ bản và họa âm do một dây đàn phát ra tương ứng bằng với tần số của sóng cơ để trên dây đàn có sóng dừng. Trong các họa âm do dây đàn phát ra, có hai họa âm ứng với tần số 2640 Hz và 4400 Hz. Biết âm cơ bản của dây đàn có tần số nằm trong khoảng từ 300 Hz đến 800 Hz. Trong vùng tần số của âm nghe được từ 16 Hz đến 20kHz, có tối đa bao nhiêu tần số họa âm (kể cả âm cơ bản) của dây đàn này?
A. 37.


B. 30.



C. 45.



D. 22.

	Câu 36. Một điểm sáng M đặt trên trục chính của một thấu kính và cách thấu kính 30 cm. Chọn hệ tọa độ Ox vuông góc với trục chính của thấu kính, O trên trục chính. Cho M dao động điều hòa trên trục Ox thì ảnh
[image: image85.wmf]M
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 của M dao động điều hòa trên trục 
[image: image86.wmf]Ox
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 song song và cùng chiều Ox. Đồ thị li độ dao động của M và 
[image: image87.wmf]M

¢

 như hình vẽ. Tiêu cự của thấu kính là:
A. f = 90 cm.

B. f =20 cm.



C. f = 12m.


D. f = 18 cm.
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	Câu 37. Đặt điện áp 
[image: image89.wmf](
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 không đổi) vào đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C và cuộn cảm thuần có độ cảm L thay đổi. Hình vẽ bên dưới là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp hiệu dụng 
[image: image90.wmf]L
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 giữa hai đầu cuộn cảm và hệ số công suất 
[image: image91.wmf]cos
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 của đoạn mạch theo giá trị của độ tự cảm L. Giá trị 
[image: image92.wmf]0
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 gần nhất với giá trị nào sau đây?
   A. 220 V.


B. 185 V.


C. 240 V.


D. 170 V.
	
[image: image93.emf]O220cosLu(V)L




Câu 38: Theo B0, trong nguyên tử hiđro electron chuyển động quanh hạt nhân trên các quỹ đạo dừng dưới tác dụng của lực hút tĩnh điện. Chuyển động có hướng các điện tích qua một tiết diện là một dòng điện vì thế chuyển động của electron quanh hạt nhân là các dòng điện- gọi là dòng điện nguyên tử. Khi electron chuyển động trên quỹ đạo L thì dòng điện nguyên tử có cường độ I1, khi electron chuyển động trên quỹ đạo N thì dòng điện nguyên tử có cường độ I2. Tỉ số 
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	Câu 39. Đặt điện áp 
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 V vào đoạn mạch AB như hình vẽ: điện trở 
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 , tụ điện có điện dung C thay đổi được
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và cuộn dây không thuần cảm. Điều chỉnh 
[image: image102.wmf]1
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 thì điện áp hiệu cụng hai đầu MB có giá trị nhỏ nhất là 72 V. Nối tắt tụ điện thì công suất tiêu thụ của mạch là 184,32 W. Giá trị U gần nhất với giá trị nào sau đây?
   A. 185 V.


B. 300 V.


C. 210 V.


D. 155 V.

Câu 40. Tại thời điểm đầu tiên t = 0, đầu O của sợi dây cao su căng thẳng nằm ngang bắt đầu dao động đi lên với tần số 8 Hz. Gọi P, Q là hai điểm cùng nằm trên sợi dây cách O lần lượt 2 cm và 4 cm. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là 24 (cm/s), coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Biết vào thời điểm 
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 , ba điểm O, P, Q tạo thành một tam giác vuông tại P. Độ lớn của biên độ sóng gần với giá trị nào nhất trong các giá trị sau đây?
A. 2 cm.


B. 3,5 cm.


C. 3 cm.


D. 2,5 cm.
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	Cho biết: Gia tốc trọng trường g = 10m/s2; độ lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10−19 C; tốc độ ánh sáng trong chân không e = 3.108 m/s; số Avôgadrô NA = 6,022.1023 mol−1; 1 u = 931,5 MeV/c2.
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ĐỀ THI GỒM 40 CÂU (TỪ CÂU 1 ĐẾN CÂU 40) DÀNH CHO TẤT CẢ THÍ SINH
Câu 1. Một máy phát điện xoay chiều một pha có p cặp cực từ. Khi rôto quay với tốc độ n vòng/s thì tần số dòng điện phát ra là:
A. pn.


B. 
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[image: image105.wmf]pn

.

60

 


D. 
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Câu 1. Chọn đáp án A
( Lời giải:
+ Tần số máy phát điện là f = np.
· Chọn đáp án A
Câu 2. Sóng âm có tần số 160 kHz là:
A. Hạ âm.


B. Siêu âm.


C. Âm nghe được.

D. Nhạc âm.
Câu 2. Chọn đáp án B
( Lời giải:
+ Sóng âm mà có tần số lớn hơn 20kHz là sóng siêu âm.
· Chọn đáp án B
Câu 3. Đặt điện áp 
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 không đổi, 
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thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Hiện tượng cộng hưởng điện xảy ra khi:
A. 
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Câu 3. Chọn đáp án B
( Lời giải:
+ Hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi 
[image: image114.wmf]22
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· Chọn đáp án B
Câu 4: Quan sát những người thợ hàn điện, khi làm việc họ thường dùng mặt nạ có tấm kính để che mặt. Họ làm như vậy là để
A. tránh làm cho da tiếp xúc trực tiếp với tia tử ngoại và chống lóa mắt. 
B. chống bức xạ nhiệt làm hỏng da mặt. 
C. chống hàm lượng lớn tia hồng ngoại tới mặt, chống lóa mắt. 
D. ngăn chặn tia X chiếu tới mắt làm hỏng mắt. 
Câu 4. Chọn đáp án A
( Lời giải:
Những người thợ làm hàn điện khi làm việc thường dùng mặt nạ có tấm kính để che mắt. Họ làm vậy để tránh cho da tiếp xúc trực tiếp với tia tử ngoại và chống loá mắt.
· Chọn đáp án A
Câu 5. Ở cùng nhiệt độ, quang phổ liên tục của các chất khác nhau sẽ
A. Giống nhau về số lượng màu nhưng khác nhau về cường độ sáng.
B. Khác nhau về số lượng các màu.
C. Hoàn toàn giống nhau.
D. Khác nhau về cường độ sáng.
Câu 5. Chọn đáp án C
( Lời giải:
+ Quag phổ liên tục phụ thuộc vào nhiệt độ, không phụ thuộc vào bản chất của nguồn phát. Do vậy, ở cùng một nhiệt độ thì quang phổ của các chất khác nhau là hoàn toàn giống nhau.
· Chọn đáp án C
Câu 7: Biết i, I, I0 lần lượt là giá trị tức thời, giá trị hiệu dụng, giá trị cực đại của cường độ dòng điện xoay chiều đi qua một điện trở thuần R trong thời gian t (t >> T, T là chu kì dao động của dòng điện xoay chiều). Nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở được xác định theo công thức
A. 
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[image: image118.wmf]2

0

2

I

QRt

=


Câu 7. Chọn đáp án D
( Lời giải:
Nhiệt lượng toả ra trên điện trở 
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· Chọn đáp án D
Câu 7. Tia X không có ứng dụng nào sau đây?
A. Chiếu điện, chụp điện.



B. Sấy khô, sưởi ấm.
C. Chữa bệnh ung thư.



D. Tìm bọt khí bên trong các vật bằng kim loại.
Câu 7. Chọn đáp án B
( Lời giải:
+ Tia X không có ứng dụng sấy khô, sưởi ấm.
· Chọn đáp án B
Câu 8. Trường hợp nào sau đây xảy ra hiện tượng tán sắc ánh sáng?
A. Chiều xiên góc chùm ánh sáng đơn sắc từ không khí vào nước.
B. Chiều vuông góc chùm ánh sáng trắng từ không khí vào nước.
C. Chiều vuông góc chùm ánh sáng đơn sắc từ không khí vào nước.
D. Chiếu xiên góc chùm ánh sáng trắng từ không khí vào nước.
Câu 8. Chọn đáp án D
( Lời giải:
+ Chiếu xiên góc chùm sáng ánh sáng trắng từ không khí vào nước thì xảy ra hiện tượng tán sắc ánh sáng.
· Chọn đáp án D
Câu 9. Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình 
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 là hai dao động
A. Cùng pha.

B. Lệch pha 
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C. Lệch pha 
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D. Ngược pha.
Câu 9. Chọn đáp án B
( Lời giải:
+ Hai dao động này lệch pha nhau   
· Chọn đáp án B
Câu 10. Theo mẫu nguyên tử Bo, bán kính quỹ đạo dừng K của electron trong nguyên tử hiđro là 
[image: image124.wmf]0
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 Khi electron chuyển động trên quỹ đạo O thì bán kính là:
A. 4
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B. 5
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C. 16
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D. 25
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r.


Câu 10. Chọn đáp án D
( Lời giải:
+ Khi electron chuyển động trên quỹ đạo O thì bán kính 
[image: image129.wmf]2
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· Chọn đáp án D
Câu 11: Một sóng truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với tần số 500 Hz, người ta thấy khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động cùng pha là 80 cm. Tốc độ truyền sóng trên dây là
A. v = 400 m/s.

B. v = 16 m/s.


C. v = 6,25 m/s.

D. v = 400 cm/s. 
Câu 11. Chọn đáp án A
( Lời giải:
+ Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất dao động cùng pha là 80cm => λ = 80cm 
+ Tốc độ truyền sóng v = λ/T = λf = 0,8.500 = 400m/s
· Chọn đáp án A
Câu 12. Trong phản ứng phóng xạ beta từ 
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A. 
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D. 
[image: image134.wmf]60

28

Ni.

 
Câu 12. Chọn đáp án C
( Lời giải:
+ Phương trình phóng xạ: 
[image: image135.wmf]0
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Bảo toàn số khối và điện tích: 
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· Chọn đáp án C
Câu 13. Độ lớn của lực tương tác giữa hai điện tích điểm đứng yên trong không khí
A. Tỉ lệ với khoảng cách giữa hai điện tích.
B. Tỉ lệ nghịch với khoảng cách giữa hai điện tích.
C. Tỉ lệ với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích.
D. Tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích.
Câu 13. Chọn đáp án D
( Lời giải:
+ Lực điện tích 
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 Tỉ lệ nghịch với bình phương khoảng cách giữa hai điện tích.
· Chọn đáp án D
Câu 14. Theo nội dung thuyết lượng tử, phát biểu nào sau đây sai?
A. Photon tồn tại trong cả trạng thái chuyển động và đứng yên.
B. Trong chân không, photon bay với vận tốc   m/s dọc theo các tia sáng.
C. Photon của các ánh sáng đơn sắc khác nhau thì có năng lượng khác nhau.
D. Năng lượng của một photon không đổi khi truyền trong chân không.
Câu 14. Chọn đáp án A
( Lời giải:
+ Photon không tồn tại ở trạng thái đứng yên.
· Chọn đáp án A
Câu 15. Một trong những biện pháp làm giảm hao phí điện năng trên đường dây tải điện khi truyền tải điện năng đi xa đang được áp dụng rộng rãi là:
A. Giảm điện áp hiệu dụng ở trạm phát điện.

B. Tăng điện áp hiệu dụng ở trạm phát điện.
C. Giảm tiết diện dây truyền tải điện.


D. Tăng chiều dài đường dây truyền tải điện.
Câu 15. Chọn đáp án B
( Lời giải:
+ Biện pháp giảm hao phí điện năng được áp dụng rộng rãi là tăng điện áp hiệu dụng ở trạm phát điện.
· Chọn đáp án B
Câu 16. Khi ánh sáng truyền từ môi trường chiết suất lớn tới mặt phân cách với môi trường chiết suất nhỏ hơn thì
A. Có thể xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần.
B. Luôn luôn xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần.
C. Không có hiện tượng phản xạ toàn phần.
D. Hiện tượng phản xạ toàn phần xảy ra khi góc tới bằng 
[image: image138.wmf]0
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Câu 16. Chọn đáp án A
( Lời giải:
+ Khi ánh sáng truyền từ môi tường chiết suất lớn tới mặt phân cách với môi trường chiết suất nhỏ hơn thì có thể xảy ra hiện tượng phản xạ toàn phần.
· Chọn đáp án A
Câu 17. Chọn phát biểu sai khi nói về lực Lorenxơ? Độ lớn của lực Lorenxơ tác dụng lên hạt mang điện chuyển động với vận tốc 
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 trong từ trường đều có vectơ cảm ứng từ 
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 tỉ lệ với
A. Góc hợp bởi 
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B. Độ lớn cảm ứng từ.
C. Độ lớn vận tốc của hạt.




D. Độ lớn điện tích của hạt
Câu 17. Chọn đáp án A
( Lời giải:
+ Lực Lorenxơ 
[image: image143.wmf]fqvBsin
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 Lực Lorenxơ tỉ lệ thuận với 
[image: image144.wmf]sin
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chứ không phải là 
[image: image145.wmf]a
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· Chọn đáp án A
Câu 18. Khi nói về song điện từ, phát biểu nào sau đây đúng?
A. Trong song điện từ, điện trường và từ trường tại mỗi điểm luôn biến thiên điều hóa lệch pha nhau 
[image: image146.wmf]0,5.
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B. Sóng điện từ là sóng dọc.
C. Sóng điện từ truyền được trong chân không.
D. Sóng điện từ không mang năng lượng.
Câu 18. Chọn đáp án C
( Lời giải:
+ Sóng điện từ truyền được trong chân không.
· Chọn đáp án C
Câu 19. Mạch giao động LC trong một thiết bị phát sóng điện từ có 
[image: image147.wmf]L2H
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 và 
[image: image148.wmf]C1,5F
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 . Mạch dao động này có thể phát được sóng điện từ có bước sóng là
A. 1,52 m


B. 4,17 m


C. 2,36 m


D. 3,26 m
Câu 19. Chọn đáp án D
( Lời giải:
+ Bước sóng của sóng điện từ mà mạch dao động có thể phát ra là 
[image: image149.wmf]c.T2.2LC3,26
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· Chọn đáp án D
Câu 20. Hai nguồn A, B trên mặt chất lỏng dao động theo phương trình đứng với phương trình 
[image: image150.wmf](
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 cm. Khi hình ảnh giao thoa sóng ổn định, trên mặt chất lỏng có 9 đường dao động với biên độ cực đại và khoảng cách hai đường ngoài cùng đo được dọc theo A, B là 7,2 cm. Tốc độ truyền sóng là:
A. 32 cm/s.


B. 18 cm/s.


C. 16 cm/s.


D. 36 cm/s.
Câu 20. Chọn đáp án D
( Lời giải:
+ Khoảng cách giữa hai điểm cực đại liên tiếp 
[image: image151.wmf]7,214,4

2

l

=Ûl=

và giữa 9 cực đại liên tiếp có 8 khoảng nửa bước sóng, tức là 
[image: image152.wmf]8.7,21,8
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cm. Từ đó
[image: image153.wmf]v.f1,8.2036 cm/s
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· Chọn đáp án D
Câu 21. Bước sóng của các ánh sáng đơn sắc đỏ, vàng, tím lần lượt là 
[image: image154.wmf]12
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 và 
[image: image155.wmf]3
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 Sắp xếp theo thứ tự từ bước sóng dài nhất đến bước sóng ngắn nhất là
A. 
[image: image156.wmf]321
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B. 
[image: image157.wmf]312
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C. 
[image: image158.wmf]213
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D. 
[image: image159.wmf]123
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Câu 21. Chọn đáp án D
( Lời giải:
+ Chiều bước sóng giảm dần là: đỏ, vàng, tím hay 
[image: image160.wmf]123
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· Chọn đáp án D
Câu 22. Biết khối lượng mỗi nơtron là 
[image: image161.wmf]n

m

, khối lượng mỗi proton là 
[image: image162.wmf]p
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 ; c là tốc độ ánh sáng trong chân không. Khối lượng của hạt nhân 
[image: image163.wmf]27
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 là m. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image168.wmf](
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Câu 22. Chọn đáp án C
( Lời giải:
+ Hạt nhân 
[image: image169.wmf]27
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có 13p và 14n.
Năng lượng liên kết riêng của 
[image: image170.wmf]27
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· Chọn đáp án C
Câu 23: Một êlectron bay vào một từ trường đều có cảm ứng từ B = 5.10-2 T, với vận tốc v = 108 m/s theo phương vuông góc với đường cảm ứng từ. Bán kính quỹ đạo của êlectron trong từ trường là
A. 1,1375 cm.

B. 11,375 cm.


C. 4,55 cm


D. 45,5 cm. 
Câu 23. Chọn đáp án A
( Lời giải:
+ Ta có: 
[image: image172.wmf]2318
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· Chọn đáp án A
Câu 24. Một con lắc lò xo nằm ngang có tần số dao động riêng 
[image: image173.wmf]10
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 rad/s. tác dụng vào vật nặng theo phương của trục lò xo, một ngoại lực biến thiên 
[image: image174.wmf](
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 N. Sau một thời gian vật dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Tốc độ cực đại của vật là:
A. 50 cm/s.


B. 25 cm/s.


C. 
[image: image175.wmf]100
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 cm/s.


D. 
[image: image176.wmf]50
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 cm/s.
Câu 24. Chọn đáp án C
( Lời giải:
+ Tốc độ cực đại của vật là 
[image: image177.wmf]max

vA5.20100

=w=p=p

 cm/s.
· Chọn đáp án C
Câu 25. Một động cơ điện xoay chiều tiêu thụ công suất 1,5 kW và có hiệu suất 80%. Trong 30 phút, động cơ sinh ra công cơ học là:
A. 2,70.106 J.

B. 4,50.104 J.


C. 3,60.104 J. 


D. 2,16.106 J.
Câu 25. Chọn đáp án C
( Lời giải:
+ Công suất có ích 
[image: image178.wmf]citp

PP.H1,2

==

kW.
Trong 30 phút, động cơ sinh ra công cơ học là 
[image: image179.wmf]6
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· Chọn đáp án C
Câu 26. Một nguồn âm đặt tại O trong môi trường đẳng hướng. Hai điểm M và N trong môi trường tạo với O thành một tam giác đều. Mức cường độ âm tại M và N đều bằng 14,75 dB. Mức cường độ âm lớn nhất mà một máy thu thu được khi đặt tại một điểm trên đoạn MN bằng
A. 18 dB.


B. 16,8 dB


C. 16 dB


D. 18,5 dB
Câu 26. Chọn đáp án C
( Lời giải:

[image: image180.emf]MHN


Tam giác ONM là tam giác vuông cân nên ta dễ dàng chứng minh được 
[image: image181.wmf]2
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Vâỵ mức cường độ âm tại H là 
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· Chọn đáp án C
Câu 27. Một mạch kín gồm nguồn điện có công suất động là E, điện trở trong r = 4
[image: image183.wmf]W

 . Mạch ngoài là một điện trở R = 20
[image: image184.wmf]W

 . biết cường độ dòng điện trong mạch là I = 0,5A Suất điện động của nguồn là
A. 10 V.


B. 12 V.


C. 2 V.



D. 24 V.
Câu 27. Chọn đáp án B
( Lời giải:
+ Hệ thức liên hệ giữa giữa cường độ dòng điện I chạy trong mạch gồm nguồn điện có suất điện động E, điện trở trong r nối tiếp với mạch ngoài có điện trở 
[image: image185.wmf]E
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Thay số tìm được E = 12V.
· Chọn đáp án B
Câu 28: Đoạn mạch điện xoay chiều gồm điện trở R = 30
[image: image186.wmf]W

 nối tiếp với cuộn cảm thuần L và tụ điện có điện dung C. Điện áp hiệu dụng hai đầu mạch không đổi, tần số thay đổi được. Khi tần số f1 thì mạch có cộng hưởng điện, cảm kháng lúc này là 
[image: image187.wmf]L1
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 , cường độ dòng điện hiệu dụng I1. Khi tần số 2f1 thì cường độ dòng điện hiệu dụng là 
[image: image188.wmf]1
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 . Giá trị của 
[image: image189.wmf]L1
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A. 
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B. 
[image: image191.wmf]30.
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C. 
[image: image192.wmf]302.
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D. 
[image: image193.wmf]20.
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Câu 28. Chọn đáp án D
( Lời giải:
+ Khi tần số là 
[image: image194.wmf]1L1C1
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Khi tần số là 2f1 : 
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· Chọn đáp án D
Câu 29: Hai con lắc đơn có cùng chiều dài dây treo, cùng khối lượng vật nặng m = 10 g. Con lắc thứ nhất mang điện tích q, con lắc thứ hai không tích điện. Đặt cả hai con lắc vào điện trường đều, hướng thẳng đứng lên trên, cường độ 
[image: image198.wmf]4
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 V/m. Trong cùng một thời gian, nếu con lắc thứ nhất thực hiện 6 dao động thì con lắc thứ hai thực hiện 5 dao động. Tính q. Cho g = 10 m/s2. Bỏ qua sức cản không khí
A. -4.10-7 C.

B. 4.10-6 C.


C. 4.10-7 C.


D. -4.10-6 C.
Câu 29. Chọn đáp án A
( Lời giải:
+ Chu kì của con lắc khi có và không có điện trường: 
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· Chọn đáp án A
Câu 30. Trong giờ thực hành, học sinh muốn tạo một máy biến thế với số vòng dây ở cuộn sơ cấp gấp 4 lần cuộn thứ cấp. Do xảy ra sự cố nên cuộn thứ cấp bị thiếu một số vòng dây. Để xác định số dây bị thiếu, học sinh này dùng vôn kế lý tưởng và đo được tỉ số điện áp hiệu dụng ở cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là 
[image: image201.wmf]43
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 Sau đó học sinh quấn thêm vào cuộn thứ cấp 48 vòng nữa thì tỷ số điện áp hiệu dụng nói trên là 
[image: image202.wmf]9
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 Bỏ qua mọi hao phí của máy biến áp. Để được máy biến áp có số vòng dây đúng như dự định thì học sinh đó phải cuốn tiếp bao nhiêu vòng
A. 168 vòng.

B. 120 vòng.


C. 60 vòng.


D. 50 vòng.
Câu 30. Chọn đáp án A
( Lời giải:
+ Từ điều kiện đầu bài ta có 
[image: image203.wmf]2
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Để thỏa mãn điều kiện đề bài N1 = 4N2 thì bạn học sinh cần cuốn thêm vòa cuộn thứ cấp 168 vòng dây nữa.
· Chọn đáp án A
Câu 31. Một học sinh làm thí nghiệm đo gia tốc trọng trường dựa vào dao động của con lắc đơn. Dùng đồng hồ bấm giờ đo thời gian 10 dao động toàn phần và tình được kết quả 
[image: image204.wmf]t20,1020,269
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 (s). Dùng thước đo độ dài dây treo và tính được kết quả 
[image: image205.wmf]L1,0000,001(m).
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 Lấy 
[image: image206.wmf]2
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 và bỏ qua sai số của số pi. Kết quả gia tốc trọng trường tại nơi đặt con lắc đơn là:
A. 
[image: image207.wmf]2
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B. 
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C. 
[image: image209.wmf](
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D. 
[image: image210.wmf](
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Câu 31. Chọn đáp án C
( Lời giải:
+ 10 dao động toàn phần và tính được kết quả 
[image: image211.wmf](
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[image: image213.wmf]2
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Gia tốc trọng trường do học sinh đo được tại nới làm thí nghiệm là 
[image: image214.wmf]2
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· Chọn đáp án C
Câu 32. Đặt một điện áp xoay chiều y vào hai đầu của một đoạn mạch gồm điện trở R mắc nối tiếp với một tụ điện có điện dung C. Điện áp tực thới hai đầu điện trở R có biểu thức 
[image: image215.wmf](
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 Vào một thời điểm t nào đó điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch và đầu điện trở có giá trị 
[image: image216.wmf]u502V
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 và 
[image: image217.wmf]R
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 Xác định điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện.
A. 
[image: image218.wmf]506V.

 

B. 
[image: image219.wmf]603V.

 


C. 100V.


D. 
[image: image220.wmf]503V.

 
Câu 32. Chọn đáp án D
( Lời giải:
+ Ta có: 
[image: image221.wmf](
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Do 
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· Chọn đáp án D
Câu 33. Tàu ngầm HQ-182 Hà Nội có công suất của động cơ là 4400 kW chạy bằng điêzen- điện. Nếu động cơ trên dùng năng lượng phân hạch của hạt nhân U235 với hiệu suất 20% và trung binhg mỗi hạt 235U phân hạch tỏa ra 200MeV. Lấy 
[image: image225.wmf]23
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 . Coi trị số khối lượng nguyên tử tính theo u bằng số khối của nó. Thời gian tiêu thụ hết 0,5 kg U235 là:
A. 18,6 ngày.

B. 21,6 ngày.


C. 20,1 ngày.


D. 19,9 ngày.
Câu 33. Chọn đáp án B
( Lời giải:
+ Số hạt U trong 0,5 kg là: 
[image: image226.wmf]A
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+ Năng lượng tỏa ra với n hạt là: 
[image: image227.wmf]n
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+ Năng lượng là động cơ sử dụng là: 
[image: image228.wmf]n
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+ Thời gian tiêu thụ hết 0,5 kg U là:
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Đổi sang ngày ta được t = 21,6 ngày.
· Chọn đáp án B
Câu 34: Tại điểm O đặt hai nguồn âm giống hệt nhau phát ra âm đẳng hướng có công suất không đổi. Điểm A cách O một đoạn d m. Trên tia cuông góc với OA tại A lấy điểm B cách A một khoảng 6 m. Điểm M thuộc đoạn AB sao cho AM = 4,5 m. Thay đổi d để góc 
[image: image230.wmf]·
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 có giá trị lớn nhất, khi đó mức độ cường độ âm tại A là 
[image: image231.wmf]A
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 dB. Để mức cường độ âm tại M là 50 dB thì cần đặt thêm tại O bao nhiêu nguồn âm nữa?
A. 33.


B. 35.



C. 15.



D. 25.
	Câu 34. Chọn đáp án C
(  Lời giải:
Ta có 
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[image: image233.wmf]®

 Từ biểu thức trên ta thấy rằng 
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Mức cường độ âm tại các điểm A và M:
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[image: image238.wmf]®

 Thay các giá trị đã biết vào biểu thức trên, ta tìm được n = 35 
[image: image239.wmf]®

 ta cần phải đặt thêm tại O 33 nguồn âm nữa.
· Chọn đáp án C
Câu 35. Tần số của âm cơ bản và họa âm do một dây đàn phát ra tương ứng bằng với tần số của sóng cơ để trên dây đàn có sóng dừng. Trong các họa âm do dây đàn phát ra, có hai họa âm ứng với tần số 2640 Hz và 4400 Hz. Biết âm cơ bản của dây đàn có tần số nằm trong khoảng từ 300 Hz đến 800 Hz. Trong vùng tần số của âm nghe được từ 16 Hz đến 20kHz, có tối đa bao nhiêu tần số họa âm (kể cả âm cơ bản) của dây đàn này?
A. 37.


B. 30.



C. 45.



D. 22.
Câu 35. Chọn đáp án C
( Lời giải:
+ Tần số của họa âm là một số nguyên lần tần số âm cơ bản 
[image: image240.wmf](
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Theo giả thuyết bài toán 
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+ Với 
[image: image243.wmf]0
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kiểm tra điều kiên (1) với tần số
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+ Với 
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kiểm tra điều kiện (1) với tần số
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+ Với 
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kiểm tra điều kiện (1) với tần số
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Vậy âm cơ bản trên dây đang có tần số 
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Ta có 
[image: image250.wmf]0
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 có 45 tần số có thể nghe được của đàn. 
· Chọn đáp án C
	Câu 36. Một điểm sáng M đặt trên trục chính của một thấu kính và cách thấu kính 30 cm. Chọn hệ tọa độ Ox vuông góc với trục chính của thấu kính, O trên trục chính. Cho M dao động điều hòa trên trục Ox thì ảnh
[image: image251.wmf]M
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 của M dao động điều hòa trên trục 
[image: image252.wmf]Ox
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 song song và cùng chiều Ox. Đồ thị li độ dao động của M và 
[image: image253.wmf]M

¢

 như hình vẽ. Tiêu cự của thấu kính là:
A. f = 90 cm.

B. f =20 cm.



C. f = 12m.


D. f = 18 cm.
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Câu 36. Chọn đáp án D
( Lời giải:
+ Khi vật hướng lên thì ảnh hướng xuống, luôn ngược chiều với vật 
[image: image255.wmf]Þ

 ảnh là ảnh thật, thấu kính là thấu kính hội tụ, độ phóng đại k < 0.
Ta có: 
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 cm.
Tiêu cự 
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· Chọn đáp án D
	Câu 37. Đặt điện áp 
[image: image258.wmf](
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 không đổi) vào đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở R, tụ điện có điện dung C và cuộn cảm thuần có độ cảm L thay đổi. Hình vẽ bên dưới là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp hiệu dụng 
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 giữa hai đầu cuộn cảm và hệ số công suất 
[image: image260.wmf]cos
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 của đoạn mạch theo giá trị của độ tự cảm L. Giá trị 
[image: image261.wmf]0

U

 gần nhất với giá trị nào sau đây?
   A. 220 V.


B. 185 V.


C. 240 V.


D. 170 V.
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	Câu 37. Chọn đáp án B
(  Lời giải:
Đồ thị của hệ số công suất: 
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 khi 
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Đồ thị của 
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 giá trị của L tới hạn bằng với giá trị của L để 
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Từ (1) và (2) thì 
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  Mặt khác, khi 
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Thay (3) vào (4), được: 
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Thay (5) vào (6), được: 
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· Chọn đáp án B
Câu 38: Theo B0, trong nguyên tử hiđro electron chuyển động quanh hạt nhân trên các quỹ đạo dừng dưới tác dụng của lực hút tĩnh điện. Chuyển động có hướng các điện tích qua một tiết diện là một dòng điện vì thế chuyển động của electron quanh hạt nhân là các dòng điện- gọi là dòng điện nguyên tử. Khi electron chuyển động trên quỹ đạo L thì dòng điện nguyên tử có cường độ I1, khi electron chuyển động trên quỹ đạo N thì dòng điện nguyên tử có cường độ I2. Tỉ số 
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B. 
[image: image275.wmf]1

.

8

 



C. 
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D. 
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Câu 38. Chọn đáp án B
( Lời giải:
+ Cường độ dòng điện 
[image: image278.wmf]q
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Hạt nhân H có một electron chuyển động tròn đều xung quanh proton. Xét trong 1T (thời gian để e chuyển động hết 1 vòng xung quanh proton) thì lượng 
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dịch chuyển là 1e 
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Ta có: 
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· Chọn đáp án B
	Câu 39. Đặt điện áp 
[image: image283.wmf](
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 V vào đoạn mạch AB như hình vẽ: điện trở 
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 , tụ điện có điện dung C thay đổi được
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và cuộn dây không thuần cảm. Điều chỉnh 
[image: image286.wmf]1
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 thì điện áp hiệu cụng hai đầu MB có giá trị nhỏ nhất là 72 V. Nối tắt tụ điện thì công suất tiêu thụ của mạch là 184,32 W. Giá trị U gần nhất với giá trị nào sau đây?
   A. 185 V.


B. 300 V.


C. 210 V.


D. 155 V.
Câu 39. Chọn đáp án A
( Lời giải:
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Điện áp hiệu dụng: 
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Khi 
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 thì 
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Nối tắt tụ điện: 
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Từ (1) và (2), được: 
[image: image292.wmf]r48,U192
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· Chọn đáp án A
Câu 40. Tại thời điểm đầu tiên t = 0, đầu O của sợi dây cao su căng thẳng nằm ngang bắt đầu dao động đi lên với tần số 8 Hz. Gọi P, Q là hai điểm cùng nằm trên sợi dây cách O lần lượt 2 cm và 4 cm. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là 24 (cm/s), coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi. Biết vào thời điểm 
[image: image293.wmf]3
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 , ba điểm O, P, Q tạo thành một tam giác vuông tại P. Độ lớn của biên độ sóng gần với giá trị nào nhất trong các giá trị sau đây?
A. 2 cm.


B. 3,5 cm.


C. 3 cm.


D. 2,5 cm.
	Câu 40. Chọn đáp án A
(  Lời giải:
T = 1/f = 1/8 = 0,125 s; 
[image: image294.wmf]v/f24/83
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Thời gian sóng truyền đến Q: 
[image: image295.wmf]S413

tss

v24616

===<Þ

 thời điểm t = 3/16 s sóng đã truyền đến Q.
Phương trình dao động của O, P, Q là:
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 Với 
[image: image298.wmf]OPQ

3A3A3

tsu0;u;u

1622

=Þ==-=

 

Chọn hệ trục tọa độ có gốc trùng với đầu O, trục tung trùng với phương trình dao động, trục hoành trùng với phương sợi dây khi duỗi thẳng, ta có tọa độ các điểm: O(0;0); 
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Tam giác OPQ vuông tại P: 
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· Chọn đáp án A
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